附件2

“水资源高效开发利用”重点专项

2016年度申报指南
为贯彻落实《关于加快推进生态文明建设的意见》、《关于实行最严格水资源管理制度的意见》和《水污染防治行动计划》等相关部署，科技部、环境保护部、水利部、住房城乡建设部和海洋局共同制定了《国家水安全创新工程实施方案（2015-2020年）》，统筹部署水安全科技创新工作。根据国家水安全创新工程总体安排，科技部会同有关部门及有关省（自治区、直辖市）科技主管部门制定了国家重点研发计划“水资源高效开发利用”重点专项实施方案。本专项紧密围绕水资源安全供给的科技需求，重点开展综合节水、非常规水资源开发利用、水资源优化配置、重大水利工程建设与安全运行、江河治理与水沙调控、水资源精细化管理等方面科学技术研究，促进科技成果应用，培育和发展水安全产业，形成重点区域水资源安全供给系统性技术解决方案及配套技术装备，形成50亿立方米的水资源当量效益，远景支撑正常年份缺水率降至3%以下。

本专项执行期从2016年至2020年，2016年第一批支持项目不超过专项总任务的30%。要求结合国家水安全创新工程的部署，以项目为单元组织申报，项目执行期3-5年。鼓励产学研用联合申报，项目承担单位有义务推动研究成果的转化应用。对于企业牵头的应用示范类任务，其他经费（包括地方财政经费、单位出资及社会渠道资金等）与中央财政经费比例不低于1:1。如指南未明确支持项目数，对于同一指南方向下采取不同技术路线的项目，可以择优同时支持1-2项。除有特殊要求外，所有项目均应整体申报，须覆盖全部考核指标。每个项目下设任务（课题）数不超过10个，项目所含单位数不超过20个。
本专项2016年第一批项目申报指南如下： 

1. 综合节水技术

1.1 高效节水灌溉技术与集成应用

研究内容：针对主要农牧区的灌溉需求，研究灌溉理论和制度，研究高效节水灌溉模式，研究主要作物高效用水调控技术，研发绿色高效节水灌溉装备，开展系统技术集成与典型示范。

考核指标：提出主要农牧区节水灌溉系统技术解决方案与标准体系，典型示范面积超过2万亩，与当前国内最好水平相比，水分利用效率提高15%以上，灌溉效率提高10%以上。

拟支持项目数：针对东北粮食主产区、西北典型农区、西部牧区，拟分别支持1个项目。要求各项目协同攻关，数据共享。

1.2 钢铁有色等行业水资源高效循环利用技术及示范

研究内容：针对钢铁、有色、火电、纺织行业用水需求与水质要求，研发低成本低能耗水资源替代与循环利用技术，开展系统技术集成及典型示范。

考核指标：提交7项以上创新产品，形成各行业水资源循环利用技术方案与技术标准体系，在重点行业集中区开展典型示范，比当前国内最好水平单位产品耗水量降低15%。

拟支持项目数：针对钢铁和有色行业、火电和纺织行业，拟分别支持1个项目（共2个项目）。

1.3 城镇供水管网漏损监测与控制技术及应用

研究内容：研发供水管网漏损监测、漏点辅助定位、主动控漏、优化维护和压力管理等技术，开展系统技术集成与示范应用。

考核指标：研发漏损监测与控制技术装备5项以上，形成城镇供水管网漏损控制系统技术解决方案，在3个以上典型城市示范，漏损率降低3个百分点。

1.4 典型地区农村供排水一体化技术及应用

研究内容：针对典型地区农村供水和污水处理技术需求，研发适宜的供水技术、污水处理技术、智能监测技术、风险评估技术等，开展系统技术集成与典型示范。

考核指标：提交适宜农村地区供水、污水处理及监测评估技术装备20项以上，形成典型区域供水与污水问题的系统技术解决方案，在县域以上范围开展典型示范，供水和污水排放水质达到国家标准，比当前国内最好水平吨水处理成本降低15%以上。

拟支持项目数：针对西北缺水地区、东部河网地区，拟分别支持1个项目。要求各项目协同攻关，数据共享。

2. 非常规水资源开发利用技术

2.1 流域雨洪资源高效开发利用技术及示范

研究内容：研究流域雨洪资源动态调控、利用与风险定量评估等理论与技术，搭建流域调控技术平台，开展技术集成与示范。

考核指标：提交流域雨洪资源高效开发利用系统性技术方案及配套技术装备，在3个不同气候带流域开展典型示范，提高雨洪资源利用量10%。技术方案被国家采纳应用。

2.2 大气水资源开发新技术

研究内容：研发人工降水新技术及装备，研发大气水资源规模化开发新技术和成套技术装备，开展应用示范。

考核指标：提出大气水资源开发与调控技术体系，示范区面积不低于500平方公里，年降水量提高20%以上。

2.3 城镇污水资源化利用技术及应用

研究内容：针对城市工业、景观生态等再生水利用的需求，研发城镇污水高效低碳资源化利用技术、风险评估技术等，开展系统技术集成与典型示范。

考核指标：研发适宜的城镇污水资源利用技术与装备3套以上，提出典型城镇污水资源化利用系统性技术解决方案，在2个以上典型城镇开展示范，水质符合国家标准，吨水处理能耗降低10%以上，有效回收污水中有价值成分。

2.4 基于工业余热利用的海水淡化技术及应用

研究内容：研究基于化工钢铁等工业低品位蒸汽余热利用的低温多效蒸馏海水淡化技术和设备，建立并开展工程示范，拓展海水淡化应用领域。

考核指标：利用工业余热建立蒸馏淡化示范工程，减少工程热污染。商业模式、水资源利用政策等符合市场要求。单机工程规模＞1万立方米/天，对余热回收利用率＞90%，工程国产化率≥90%。
3. 水资源优化配置研究

3.1 国家水资源承载力评价与战略配置

研究内容：研究水资源承载能力评价方法及指标体系，研究国家水资源配置方案及相适应的风险管控策略。

考核指标：提出水资源承载力评价体系，提出保障国家水安全的水资源配置方案、措施与路线图，被国家采纳应用。

3.2 京津冀地区水安全保障技术集成与应用

研究内容：开展变化环境下水循环基础理论与模拟研究，研究区域水资源协同调控技术与平台，集成综合节水、流域水资源调配、重大调水工程利用、地下水利用、海水淡化利用、再生水利用等技术，形成区域水安全保障技术方案并示范应用。

考核指标：发展完善水循环基础理论及模拟技术体系，提交重点区域一体化水资源安全保障技术方案及配套技术，集中在京津冀地区开展整体示范，支撑区域水资源利用效率提升20%，缓解区域水资源短缺压力。

3.3 长三角地区水安全保障技术集成与应用

研究内容：研发水网地区水循环模拟工具、水资源联合调度技术等，集成雨洪利用、海水淡化利用、水网联合调度等技术，开展集成示范应用。

考核指标：提交商品化的水循环模拟工具，提出长三角地区水资源安全保障系统性技术方案及配套技术，集中在长三角地区开展示范，枯水季节供水保障率提高10%，河网水体流动性提高10%以上。

4. 重大水利工程建设与安全运行

4.1 水利工程大坝安全监测预警、应急处置技术及应用

研究内容：研发水利工程大坝深水检测修补技术装备，研究极端事件大坝溃决监测预警与应急处置技术；研究水利工程环境安全保障技术，研究大坝泄洪消能技术。

考核指标：提交10项以上深水大坝监测预警及应急处置技术装备，10项以上水利工程环境安全保障技术装备，形成国家技术标准，开展工程示范。

拟支持项目数：针对深水大坝安全监测预警与应急处置、水利工程环境安全保障，拟分别支持1个项目。要求各项目协同攻关，数据共享。

4.2 长距离调水工程建设与安全运行集成研究及应用

研究内容：针对大埋深长距离调水工程建设及安全运行的需求，研究大深埋隧洞、大跨度高架渡槽、闸泵阀系统等工程建设、技术装备，研制15Mpa超高压灌浆技术装备，研究应对自然灾害监测预警及快速处理技术，研究调水工程安全运行技术，开展集成示范。

考核指标：形成大埋深长距离重大水利工程建设与运行成套技术装备，在大型工程中应用。

4.3 长江水利水电水运关键问题研究

研究内容：重点针对长江关键水资源问题，研究长江上中游特大水利枢纽调控与安全运行技术；研究重大水利枢纽通航建筑物建设与提升技术；研究长江“黄金航道”整治技术；研究梯级水库群多目标联合调度技术；研究长江泥沙调控及河道演变等。

考核目标：针对关键问题，分别提交系统性技术方案及成套技术装备，开展典型示范，满足长江防洪、发电、供水、航运及生态等综合性要求。

拟支持项目数：针对各研究内容，拟分别支持1个项目。要求各项目协同攻关，数据共享。

5. 江河治理与水沙调控

5.1 黄河水沙变化关键问题研究

研究内容：研究黄河水土流失区不同时空尺度产汇流和产输沙机制，研究不同区域水沙变化主要影响因素和阶段特征，预测未来水沙变化趋势；研究黄河小浪底水库下游河道河势稳定控制和河槽行洪输沙能力提升技术，研究滩区规模与综合治理技术措施。
考核指标：定量预测黄河流域未来30-50年水沙量，确定水沙量减少主控因子，提出黄河未来治理策略。提出未来50年黄河下游维持4000立方米/秒流量的河槽稳定技术措施，提出黄河下游滩区规模及治理技术方案，开展相应示范。

拟支持项目数：针对黄河水沙变化研究、下游河道与滩区治理研究，拟分别支持1个项目。要求各项目协同攻关，数据共享。

5.2 珠江河口与河网演变及治理研究

研究内容：研究珠江河口滩槽演变和海岸变化，研发河口海岸与河网演变模拟调控、侵蚀防护和堤围保护技术。

考核指标：提出未来10-20年珠江河口及河网水系治理技术方案和调控措施，提出6项以上联围堤防保护和海岸侵蚀防护技术，开展2个以上工程示范。

6. 水资源智能调度与精细化管理

6.1 水文水资源多尺度预测预报预警

研究内容：研究水文水资源预报及不确定分析技术，研发多源融合数据同化技术，开发预警预报通用模型及软件平台。

考核指标：建立多时空尺度气陆耦合水资源预报平台，在南北方选择4个集水面积大于1万平方公里的流域进行示范，延长预报预见期10%，提高预报精度5%。

6.2 黄渤海沿海地区地下水管理与海水入侵防治研究

研究内容：研究海平面上升对沿海地区地下水的影响，研究不同类型海岸带地下水开采与海水入侵作用机理，研发地下水开采调控和海水入侵综合防治技术。

考核指标：绘制我国沿海地区海水入侵图，建立海水入侵模拟模型和综合防治技术体系，示范区（不低于2000平方公里）减少海水入侵范围10%。

6.3 节水治污水生态修复先进技术典型示范

研究内容：结合国家重大工程建设的科技需求，优选《节水治污水生态修复先进适用技术指导目录》、《海水淡化与综合利用关键技术和装备成果汇编》中适宜技术，研究水安全技术评价方法和指标体系、国家技术标准体系、转化应用配套政策措施及激励机制，研究水安全技术转化统计评价方法，开展集成研究及典型示范。
考核指标：研究成果在国家可持续发展实验区、国家海绵城市试点、国家节水型社会建设示范区、国家生态文明先行示范区等规模化应用，经济、社会效益及技术指标优于现有最好水平。有关技术评价方法及成果转化政策措施，被政府科技主管部门采纳。
拟支持项目数：拟支持不超过5个项目。

有关补充说明：要求根据已制定的省级水安全创新工程实施方案，依托省级以上水安全科技创新中心或产业园组织申报。
— 2 —
  — 1
 —

